
ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ  “ΠΟΙΝΙΚΗ  ΔΙΚΗ  ΚΑΙ
ΜΜΕ”
Εκ μέρους του Προέδρου του Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ κ. Αριστείδη
Μανωλάκου, το μέλος του Δ.Σ. Νίκος Μεγγρέλης απηύθυνε τον
ακόλουθο χαιρετισμό στην Επιστημονική Διημερίδα «ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΗ
ΚΑΙ ΜΜΕ»:

“Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Σεβαστοί  δικαστές  και  εκπρόσωποι  της  πανεπιστημιακής
κοινότητας,

Θα  ήθελα  κατ΄  αρχήν  να  σας  μεταφέρω  τον  χαιρετισμό  του
Προέδρου  του  Δ.Σ.  της  ΕΣΗΕΑ  και  τις  ευχές  του  για  καλή
επιτυχία της επιστημονικής διημερίδας.
Καθώς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης έχουν γίνει κεντρικό σημείο
αναφοράς σε σχέση με όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής,
δημόσιας και ιδιωτικής, είναι ορθή, και μπορεί να αποδειχθεί
και  ωφέλιμη,  η  προσέγγισή  τους  από  τη  σκοπιά  της  νομικής
επιστήμης. Μια προσέγγιση μάλιστα με άξονα την κορυφαία στιγμή
της Δικαιοσύνης, τη Δίκη.
Τα  Μέσα  Μαζικής  Ενημέρωσης  βρίσκονται  συχνά  στο  μάτι  του
κυκλώνα κρίσιμων γεγονότων. Αυτό έχει σαν συνέπεια ο σχετικός
διάλογος  για  τον  ρόλο  τους  να  μην  είναι  πάντα  τόσο
αντικειμενικός όσο το απαιτεί η σημασία της ενημέρωσης για την
κοινωνία και τη Δημοκρατία.
Η  ΕΣΗΕΑ  σέβεται  τη  συνταγματική  αρχή  που  αναγνωρίζει  την
ενημέρωση ως κοινωνικό αγαθό και προσπαθεί να υπηρετεί αυτή
την αρχή, στηριγμένη στο Καταστατικό της και τις διατάξεις του
Κώδικα Δεοντολογίας των δημοσιογράφων που έχει ψηφίσει, σε
σχετική συνέλευση, το 85% των μελών της. Είναι σημαντικό να το
υπενθυμίζουμε  αυτό,  γιατί  το  αποτέλεσμα  που  εν  τέλει
εισπράττουν οι πολίτες ως ενημερωτικό προϊόν δεν είναι πάντα
το  επιθυμητό.  Η  λειτουργία  των  Μέσων  Μαζικής  Ενημέρωσης
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γίνεται συχνά αντικείμενο αρνητικών κριτικών, οι δημοσιογράφοι
θεωρούνται υπεύθυνοι για τη λειψή ή στρεβλή πληροφόρηση των
πολιτών.  Όταν  μάλιστα  αυτές  οι  καταστάσεις  συνδέονται  με
θέματα, όπως αυτά τα οποία θα απασχολήσουν την επιστημονική
διημερίδα  σας,  την  κάλυψη  δηλαδή  δίκης,  το  τεκμήριο  της
αθωότητας, τη χρήση απαγορευμένων αποδεικτικών μέσων και άλλα,
όλοι  συναισθανόμαστε  το  μέγεθος  της  ευθύνης  των  μέσων
ενημέρωσης.
Ένα από τα πιο σοβαρά παραδείγματα της μεταπολίτευσης για τη
στάση των ΜΜΕ σε θέματα ποινικά το ζούμε αυτόν τον καιρό. Η
υπόθεση  της  εξάρθρωσης  της  τρομοκρατίας,  το  έργο  των
ανακριτικών αρχών και η προετοιμασία της δίκαιης δίκης για
τους κατηγορούμενους για συμμετοχή στη «17 Ν» ,είναι κρίσιμα
ζητήματα, που δεν καλύπτονται με τη δέουσα σοβαρότητα από τα
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Όμως, αυτή η εκτίμηση δεν αφορά όλα
τα μέσα ενημέρωσης ούτε όλους τους δημοσιογράφους. Ωστόσο το
πρόβλημα παραμένει, όπως και ο κίνδυνος της γενίκευσης του
φαινομένου  των  τηλεοπτικών  παραθύρων  ή  των  πρωτοσέλιδων
ορισμένων εντύπων, που έχουν περατώσει τη δική τους δίκη για
τη  «17  Ν»  πριν  αυτή  αρχίσει.  Σενάρια  επί  σεναρίων,
ονοματολογία και σπίλωση προσώπων, παραπληροφόρηση με στόχο
τον εντυπωσιασμό και την κατάκτηση ενός υψηλότερου ποσοστού
τηλεθέασης ή μερικών χιλιάδων φύλλων επιπλέον όταν πρόκειται
για τις εφημερίδες ,αυτά είναι μερικά από τα θλιβερά φαινόμενα
των τελευταίων μηνών. Ορισμένοι μοιάζει να μην ακούν ούτε τις
σχετικές υποδείξεις του ΕΣΡ, ούτε τις έγκαιρες από την πρώτη
στιγμή επισημάνσεις της ΕΣΗΕΑ.
Έτσι όμως δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος καθώς προκύπτουν
διάφορα ερωτήματα: τελικά η ελευθερία του Τύπου και των λοιπών
ΜΜΕ είναι απεριόριστη; Πώς θα υπερασπίσουμε τον νομικό μας
πολιτισμό από τις αυθαιρεσίες των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης;
Πώς θα διασφαλίσουμε τους δικονομικούς κανόνες που αποτελούν
τον ιστό της ποινικής δίκης και απορρέουν από το Σύνταγμα και
τη Σύμβαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων; Μήπως θα έπρεπε να υπάρξουν
περιορισμοί στη λειτουργία των Μαζικών Μέσων Ενημέρωσης και τι
είδους  όταν  μάλιστα  πρόκειται  για  υποθέσεις  κεφαλαιώδους
σημασίας για τη Δημοκρατία και την ομαλή πολιτική ζωή, όπως η



υπόθεση της τρομοκρατίας;
Η ΕΣΗΕΑ με συναίσθηση της ευθύνης της δεν απέφυγε ούτε για μία
στιγμή  να  απαντήσει  σε  αυτά  και  άλλα  παρόμοια  ερωτήματα.
Είμαστε πεπεισμένοι ότι ο μόνος δρόμος στον οποίο θα βρούμε
απαντήσεις  τώρα  και  στο  μέλλον  σε  περιόδους  κρίσεων  στις
οποίες εμπλέκεται και η Ενημέρωση είναι ο απόλυτος σεβασμός
της  ελευθεροτυπίας.  Η  ελευθεροτυπία  είναι  θεμέλιο  της
δημοκρατίας.  Η  προάσπιση  και  η  ενίσχυση  της  δημοκρατίας
επιβάλλει την προάσπιση της ελευθεροτυπίας. Η αυτορύθμιση του
επαγγέλματος είναι ο μόνος αξιόπιστος τρόπος για την απομόνωση
εκείνων που υπηρετούν σκοπιμότητες και όχι την ελευθεροτυπία
και την έγκυρη ενημέρωση. Και αυτό έχει τον χαρακτήρα του
κατεπείγοντος και η ΕΣΗΕΑ είναι διατεθειμένη να αναλάβει όλες
τις  απαραίτητες  πρωτοβουλίες.  Οι  δημοσιογράφοι  πρέπει  να
ελέγχονται για τη χρήση της ελευθεροτυπίας στη βάση του Κώδικα
Δεοντολογίας του επαγγέλματος. Η ίδια η κοινωνία πρέπει να
διαπαιδαγωγηθεί  σε  αυτό  τον  έλεγχο  των  λειτουργών  της
ενημέρωσης. Γιατί εν τέλει η αλήθεια χωρίς εκπτώσεις είναι
προς το συμφέρον της κοινωνίας και της έννομης πολιτείας.

Σας ευχόμαστε και πάλι καλή επιτυχία στις εργασίες σας. “


